

脱贫致富，贫困户端起“艺术饭碗”

□ 记者 孙学涛 王志鹏 通讯员 李红勋

一块块树疙瘩上，长出苍翠的新绿；粗细不一的虬枝与形状无二的枯木交融，生出别致的造型，像仙鹤送福，像驼背老翁，像飞天凌空……

“这就是俺村的农民艺术家袁国长的作品！”9月12日，在禹州市磨街乡刘门村村民袁国长家的房顶上，刘门村党支部书记李海亮掩饰不住自豪和骄傲，“国长叔脱了贫不算，还要靠它致富奔小康哩！”

一旁的袁国长一边摆弄树枝，一边说：“咱这就是个爱好！以前，家里穷，整天为了饭碗奔忙。如今，俺家靠着政府帮扶脱了贫，有时间发展这个爱好了，心里怪舒坦。”

袁国长今年61岁，家里有四口人。早年，他做过建筑工人和挖煤工，辛辛苦苦大半辈子，没有走出山窝窝、没有落下“金蛋蛋”不说，手指还落下了残疾。随着年事渐长、体力下降，其收入越来越少。除了种地外，他只能依靠打零工维持一家四口的生计。2014年，他家被纳入建档立卡贫困户。

随着脱贫攻坚工作的持续开展，当地政府和刘门村一边对袁国长一家进行帮扶，一边大力发展柿子产业。2015年，袁国长开始种柿子树，当年就见了效益；2016年，他将柿子树种植规模扩大到8亩，年底扳着指头一算，人均收入超过了万元，他们家光荣地脱了贫。

“国长叔一家脱了贫，精气神都不一样了。”李海亮说，他们见袁国长在干农活之余，经常搜集黄荆树的木桩和其他树疙瘩，便问他有啥用。起初，袁国长不好意思说。经过追问，袁国长才透露，他爱好根雕艺术，喜欢让枯木“逢春”，长出别样的造型。

“有这个爱好好呀，咱农民咋不能搞艺术呢！”李海亮听罢，决定大力支持袁国长。

在当地帮扶队员、刘门村“两委”的帮助下，袁国长投入上万元买了各类根雕工具。平时，他和妻子忙完柿子地里的农活儿，便上山找树疙瘩。找回树疙瘩，他就围着树疙瘩转。

“咱是山沟沟里的农民，眼界小，艺术细胞少，全靠自己瞎琢磨。”袁国长说，他的作品，全靠自己对生活的观察、自己对美的理解。从取材、设计到制作，袁国长总是翻来覆去地尝试，力图将心中对艺术的理解，完美地呈现在每个树疙瘩的棱棱角角上。

在袁国长家小小的院子里，摆满了各类根雕的成品和半成品，既有一般的根雕造型，又有茶台等实用器具。记者顺着颤巍巍的木头梯子爬上他家的房顶，映入眼帘的便是千姿百态的盆景，老与新、枯与绿、粗与细之间尽显“中国风”。看着眼前的树疙瘩变成的艺术品，袁国长像在看自己的孩子。



袁国长(右)和刘门村党支部书记李海亮查看黄荆树盆景。记者 孙学涛 摄

手上伤多了，作品的价值也就上去了。现在，前来购买袁国长作品的人越来越多，他的根雕和盆景价格也一路飙升。

“前几天，有人愿意出30万元将房顶的30多盆盆景买走，国长叔没有卖。”李海亮说，“国长叔成了俺刘门小有名气的农民艺术家。”

“这世上，没有简单的事情。”袁国长摊开双手，记者看到布满了老茧和雕刻时落下的伤痕。

“脱贫，得靠自己的双手；致富，还得靠自己的双手。”袁国长说，“活了60多岁，俺感觉生活才刚刚开头。希望大城市的艺术家来俺这山沟沟参观指导，让俺这个爱好发展得更好。”

践行嘱托争出彩

遍尝“百果”，退伍老兵闯出致富路

□ 记者 孙学涛 王志鹏 通讯员 李红勋

黑色的柿子、长得像苹果的梨、满树的“恐龙蛋”、暗里透红的西梅……9月12日，禹州市磨街乡刘门村党支部书记李海亮将车停在半山腰，带着记者深一脚浅一脚地走向“百果园”。一走进“百果园”，形状各异、五颜六色的果实立马映入眼帘。

“这是俺村的李境涛，他是‘百果园’的主人。”李海亮拉过一个手上沾着泥土、额头挂满汗水的年轻人。

“咱这果园从5月开始到冬天都有应季水果。”李境涛快人快语。

李海亮说：“境涛，介绍一下你种的水果，拣大家没见过的说！我整天来，还有100多种叫不上名字哩！”

“现在，果园里有160多种水果，咱慢慢来认识！”在李境涛的带领下，记者一行穿过一片片果林，也听了一路李境涛的脱贫致富故事。

2002年12月，李境涛入伍，成为一名野战军通信兵。在部队期间，他荣获集体三等功一次，被评为优秀士兵两次、优秀士官一次，并光荣入党。

2007年12月，李境涛退役。由于在部队长期训练导致严重的腰肌劳损，很多工作无法胜任，他只能返乡务农。

2013年，李境涛申领到果子狸和野兔饲养证书，找亲朋好友借钱，在山上搞起果子狸和野兔养殖。结果，他血本无归，欠下一屁股债，成为建档立卡贫困户。

李境涛痛定思痛，总结经验教训。一次偶然的机会，他听朋友说特色种养殖结合的模式比单一的养殖要好很多。

于是，他通过上扶贫培训班，与大家交流种植方面的经验和教训，慢慢厘清了再次创业的思路，决定根据家门口大山的地理环境和气候特点，把特色水果种植搞起来。

哪种特色水果适合在家门口的大山上种植？哪种特色水果能赚到钱？必须试种！

试种特色水果，首先要有土地。刘门村“两委”干部了解到李境涛的具体情况后，主动帮他做工作，与部分村民依法签订土地流转合同，供他搞“百果园”。

在扶贫部门、村“两委”、战友的支持下，他先后到陕西、甘肃、山东、湖北、河北、江苏、浙江、上海等地参观学习，收集品种，先后试种了300多个品种。

2016年11月，在扶贫工作队帮扶人员的指导下，他将“百果园”注册为禹州市润泉家庭农场，办齐了包括生产经营许可证等在内的一套证书，一切走上正轨。

2018年，当地扶贫部门帮他申请了3万元金融扶贫无息贷款，让他得以继续扩大农场种植规模。

目前，他的“百果园”种植面积为100余亩，试种水果160多种。最初，“百果园”带动2名贫困户务工。发展到现在，已有8名建档立卡贫困户前来务工。李境涛不仅自己脱贫致富，而且成了脱贫致富带头人。

“我的目标是不断学习、少走弯路，努力把特色种植理顺后再将养殖业注入‘百果园’，打造旅游观光、采摘一体的模式，带动父老乡亲脱贫致富。”李境涛说。



李境涛(左)和李海亮查看“百果园”中的特色果子。记者 孙学涛 摄

债权债务公告

由于业务开展困难，许昌市室内建材行业协会决定注销。为保护我会债权人的合法权益，现公告如下：

在本公告发布之日前，凡与许昌市室内建材行业协会（法定代表人：张细勇）有债权债务、担保、借款，以及资金、账务往来关系的单位或者自然人，请持有有效债权、担保和付款往来等凭证，在本公告规定的时间内（自公告刊出之日起45天内）向我

务人主张权利。逾期未主张权利的，视为自动放弃。

主张权利时间：2020年9月16日起至截止日

联系电话：13080159838

联系人：张赛林